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Formandens Hjørne
Det er højsommer. Mange er eller har været sommerferieramte. Det er godt at lade op til en ny pe-
riode med arbejde, studier eller andet. Norddjurslands Valgmenighed har hen over sommeren haft
gode arrangementer. Nye spændende tiltag, som vi vil prøve at gentage fremover.
Konfirmandundervisningen starter op nu. Er der nogle, der endnu ikke har fået sig tilmeldt eller
er der unge som synes at det kunne være spændende at starte i Valgmenigheden, kontakt Karen Ma-
rianne Kristensen hurtigst muligt.
Med ønsket om en fortsat god sommer og et spændende program hen over efteråret, vil jeg opfor-
dre jer alle sammen til at studere datoerne for arrangementerne og sætte kryds i kalenderen.

Med venlig hilsen Jens Anker Boelsmand

”Hvergang en sommer igen 
kommer dragende”

”Hvergang en sommer igen kommer dragende,
dvælende, farende hen, 
er det som kom man i dybet af dagene 
hjem til sin hjemegn igen.”

Piet Heins sommersang fra 1937, ”Sommerens ø”,
gengiver på det mest poetiske, hvordan somme-
ren drager én derhen, hvor man skal være, for så
at blive den, man er.

Jeg ved ikke hvor langt, menighedens medlem-
mer er draget gennem sommeren. – Men jeg ken-
der flere, der har besøgt steder og hjemegne, der
for dem er ” hjertesteder”, hvor de henter kraft til
efterår og vinter. 

Ikke alt lå stille hen under sommeren. Det blev til
”Sommersange i natten” i Vivild kirke med høj-
skole - og salmesang om sommer og om lys og
om dufte. Det blev til, i samarbejde med sogne-
menigheden, at ”orgelet dansede” ved en koncert.

Vi går ind i det nye arbejdsår med masser af sang
og musik på programmet, på såvel Efterskole,
som i præstebolig som i kirke. Dette sammen
med en buket af foredrag om livet i det store og i
det små. Og ikke at forglemme – fem nye konfir-
mander. 

Her på kanten til at alt igen går ud af stilheden,
kan vi stadig nå det, som Piet Hein videre digter:

”Tavse, mens druehyld løfter mod rummene
sommerens glødende bær, 
glider vi ind i den skrigende, summende, 
susende sommer og ”er”.

Karen Marianne Kristensen

Tanker til tiden
vem kan sejle foruden vind
vem kan ro uden årer
vem kan skilles fra vennen sin
uden at fälde tårer".                        

Evert Taube

Brev fra Sverige 
Kan du forestille dig, at du er ombord på en sejlbåd
en tidig morgen kl. 04.30 og båden er en Bavaria 32
med navnet Marigold af Ystad, og du ved at her sid-
der du 6 timer frem til förste distination, nemlig
Öresund og bron som er der oppe i luften på 40
meters höje plutoner, magnefikt er det altså. Til-
bage til vinden som ikke indfinder sig, havet ligger
som et spejl, bleke som svensken siger, så vi går
med motor.

Höjtrykket over Skandinavien er fantastisk at op-
leve på havet en tidlig morgen, du er et med him-
mel og hav, du tror på en höjere makt, du möder
Herren i Guds frie natur, du blir salig og glädes
over at du findes til. Denne formiddag finder du
sinnesro, du kommer i et meditativt tilstand, åbner
dit sind og lader dig ledes med kurs mod Sundet
mellem Danmark og Sverige. Den Svenske kirke
har åbnet op for andre aktiviteter, mange er blevet

Kirkeblad 12s:Kirkeblad  16/08/10  09.32  Side 2



3

liberalere i sin tolkning af Biblen og man önsker
en levende og delagtig menighed. Svenske kirken
er til stor del kontrolleret af politikere trods at den
formelt er skildt fra staten. Der findes planer på at
den partipolitiske indflydelse skal blive mindre i
fremtiden.
Fortsættes næste blad...

Lev vel og passe godt på hinanden.
Dorte Friis Cederborg

Aftenhøjskole
”Fhv. formand for Folketinget Chr.
Mejdahl 02. september
Fhv. formand for folketinget, Chr. Mejdahl kom-
mer torsdag den 02. september kl. 19.30 i præ-
steboligen og taler om: ”Fra Nordatlanten
gennem plovfuren til Folketingets formandsstol”.
Enhver, der har hørt den tidligere formand for fol-
ketinget tale, ved, han er god at høre på, vidende
og vittig, med stor indsigt i, hvorledes demokra-
tiet fungerer. Vi mødes i præsteboligen. Enhver
er velkommen. Vi ser frem til en aften med fore-
drag og samtale om det Danmark og det demo-
krati, vi alle er ansvarlige for, fungerer.

Stjerne-aften 
11- 13. oktober
I ugen fra mandag den 11. oktober til den 13. ok-
tober håber vi på, at der én af dagene bliver stjer-
neklart, så vi i år får set stjernerne fra Ryomgård
Skoles tårn med stjernekikkert. Viceskoleinspek-
tør på Ryomgård Realskole, Jakob Holm, skriver
da på valgmenighedens hjemmeside, hvornår vi
skal mødes, alt efter hvor klar himmelen bliver,
én af disse dage. Følg selv med på hjemmesiden
www. Norddjurslands-valgmenighed.dk. Husk, at
fortælle andre, som ikke er på nettet, om aftenen,
og om hvornår vi skal mødes.

Bliver der stjerneklart, mødes vi i så fald på Ryom-
gård Realskole kl. 19.30, hvor Jakob Holm vil for-
tælle om skolens nybyggede genskabte tårn og
stjernekikkert. Herfra er det udsigt ud i univer-
set. Jakob Holm vil dele ud af sin viden om stjer-
ner og gennemgå nattehimlen samt give en

introduktion til stjernekort og til astronomiske
edb-programmer. Der vil blive serveret et lille glas
vand/ vin/ øl/ kaffe alt imens. Vel mødt. Har nogen
transportproblemer, ring da 86 48 60 03.

Kulturkredsen
”De ti skud” – ”Musik til debatten og
debat til musikken” 
onsdag den 27. oktober 19.30
Folk, der vil ændre verden til det bedre, bliver alt
for tit slået ihjel. ”De ti skud” er et musikalsk pro-
jekt, der forener ti historier, tre musikere, to ge-
nerationer, musik og debat. Vi hører i musik ord
og billeder om 10 kendte personligheder, der
måtte give deres liv, for de ideer, de førte ud i livet,
til forandring i verden. Vi hører om bl.a Sitting
Bull, Kaj Munk, Ghandi, Dr. Luther King, Oluf
Palme og John Lennon. Aftenen bliver ledet af
Claus Ingmann samt musikere.

Aftenen finder sted i den nye foredragssal på VGI,
Vivild Gymnastik og Idrætsefterskole.
Aftenen holdes i samarbejde med Efterskolen. 
Alle er velkomne. Entré 25 kr.

Koncerter
Søndag den 12. september kl. 14.00 i Vejlby
Kirke gospelkoncert med ”Amazing Grace”, et 6
mand stort velspillende jazz/gospel orkester.
”Amazing Grace” fortæller om sig selv, at de giver
en glad og livsbekræftende koncert med rytmisk
musik, der har rødder i sydstaternes soul - og gos-
pelmusik. Der er solosang og der er fællessang.
Altsammen kombineret med fortællinger om den
musik, vi skal høre eller synge. Koncerten er ar-
rangeret i samarbejde mellem Valgmenigheden
og Sognemenigheden.

Søndag den 21. november kl. 16.00 i Vejlby
Kirke, ”Den danske spillemandsmesse” med kor
og spillemænd. 
Se mere -”særlige gudstjenester”.

Mandag den 06. december kl. 19.30 julekoncert
i Vejlby kirke med Vivildkoret under ledelse af

Klaus Bjerg.
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Litteraturkreds efterår 2010 
– kl. 19.30 i præsteboligen

Vi fortsætter, hvor vi slap. Bøger er der mange af.
Mange spændende. Det har været svært at vælge.
Vi læser da fra digtsamling over internationalt
kendte forfattere til danske forfattere. Fra det
eventyragtige til det eventyrlige. Fra historier til
det historiske.

Vi ”plejer” at indlede aftenen med en præsentation
af bogen. Derefter er der samtale, som alle deltager
i, om bogen.

Nye læsere er altid velkomne. Man er også vel-
kommen til at være med, selvom man måske ikke
har nået at læse de sider, man ville. 

Tirsdag den 21. september:
Inger Christensen: 
”Sommerfugledalen - Et requiem” 
Brøndum og Aschehoug. 

Torsdag den 14. oktober:
Salman Rushdie:
”Fortryllersken fra Firenze”. Gyldendal.

Onsdag den 17. november:
Haruki Murakami:
”Trækopfuglens krønike”. Klim 2008.

Foråret 2011 læser vi: Tony Morrison: 
”En velsignelse”. Lindhart og Ringhof;
Thorkild Hansen: ”Det lykkelige Arabien”. 
Gyldendal; Mikhail Bulgakov: 
”Mesteren og Margarita”. Gyldendal 2008.

Sommermøde 
søndag den 22. august, i Norddjurslands Valg-
menighed. 
Vi begynder med festgudstjeneste kl.10.30 i Vejlby
Kirke, hvor Vagner Jensen spiller med på klarinet.
Kl. 12.00 spiser vi den medbragte frokost i præste-
bolig. Kl.13.30 holder Lone Broholm fra Efteter-
skolen fortællertime.14.30 er der kaffebord og sang. 

Højskoledag om ”Tro og identitet”, 
lørdag den 30. oktober, i Odder Valgmenigheds
Forsamlingshus
Kim Arne Pedersen, valgmenighedspræst i Odder
Valgmenighed, skriver om emnet ”Tro og identi-
tet”: ”Engang lå vores identitet fast: vi var kristne,
vi var danske. Der er flertallet stadigvæk, men
vores identitet er i bevægelse – globaliseringen
skaber en verdenskultur og de fremmede religio-
ner er blevet en del af den danske virkelighed. Det
rejser en række spørgsmål: er kristendommen den
eneste vej til Gud? Hvad sker der i mødet med det
anderledes? Og har de frie grundtvigske menig-
heder noget at byde ind med?”

Program:
Vi begynder kl. 09.00 med morgensang, kaffe og
rundstykker.
Prof. ved Århus Universitet, Viggo Mortensen hol-
der som den første foredrag. Derefter er det jour-
nalist og medarbejder på DR, Anders Laugesen
som holder for om: ”Den globaliserede tro og
identitetsdannelsen”. Næste foredragsholder slut-
ter dagen med: ”De grundtvigske valg - og frime-
nigheder; hvem er vi? - hvad skal vi?”

Detaljeret program, kan findes på hjemmesiden
og i våbenhuset snarest.

Der er fælles frokost og kaffe. Vi slutter dagen med
sang kl. ca. 15.30.

Tilmelding til Karen Marianne 86 48 60 03 eller
pr. mail.

Pris 150 kr. inklusiv frokost. Drikkevarer kan købes.
Kørsel kan arrangeres.

Møder i ”de fem østjyske Valgmenigheder”
Bestående af Balle, Bering, Mellerup, Norddjurslands og Odder Valgmenigheder. 
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Vi fortsætter med at gå på opdagelse i Højskolesangbogen for at synge og at høre om såvel nye som
gamle sange, der er kommet med i den nye Højskolesangbog. Man kan forberede sig, hvis man vil det,
med ”Sanghåndbogen – sangene i Højskolesangbogens 18. udgave”, med kommentarer til Højskole-
sangene. Man kan også gå ind på www.højskolesangbogen.dk. Sangaftenerne holdes en gang om må-
neden mellem 19.30 og 21.45.

Tirsdag den 07. september:
Vi synger fra nr. 330-360. 
Organist ved Glæsborg Kirke, Birthe Lorenzen indleder og sidder selv ved klaveret

Onsdag den 06. oktober:
Vi synger fra nr. 360-390. 
Ved præst Karen Marianne Kristensen. Ernst Bøye sidder ved klaveret. 

Torsdag den 04. november:
Vi synger fra nr. 390-420. 
Vibeke Nørøxe indleder og sidder selv ved klaveret.              

Onsdag den 01. december:
Vi synger fra nr. 420-450. 
Kaj Holst Jørgensen indleder og Ernst Bøye spiller.

Syng med i Valgmenighedens Kor 
Alle er velkomne til at synge med i koret, der ikke har faste sangaftener. Vi mødes nogle gange og
øver inden vi synger med i kirken ved en given lejlighed. 

Næste opgave er at synge ved høstgudstjenesten søndag den 26. september kl. 10.30. 
Vi øver inden på følgende tidspunkter: 
søndag den 19/9 kl. 11.30-13.00 i Vivild Kirke
søndag den 26/9 kl. 09.00-10.00 i konfirmandstuen før gudstjenesten kl. 10.30. 

Til de ”ni læsninger” søndag den 12. december kl. 14.30 øver vi:
søndag den 05/12 kl. 11.30-13.00 i Vejlby Kirke
søndag den 12/12 kl. 13.00-14.00 i Vivild Kirke før gudstjenesten. 

Venlig hilsen Klaus Bjerg, organist. (Tlf: 86 48 08 68).

Vedrørende ”spillemandsmessen” den 21. november kl. 16.00 i Vejlby Kirke i samarbejde med sog-
nemenigheden, vil der blive sendt mails ud om, hvornår der er øvegange. 
– Organist Per Møller annoncerer ligeledes tidspunkterne herfor i ugeaviser. 
Se også www.norddjurslands-valgmenighed.dk

Sangaftener som Højskolesangs-bogsmaraton fortsætter 19.30-21.45
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Kalender

August
22. søndag, 10.30,Vejlby Kirke. Sommer-

møde med ”de fem østjyske valgme-
nigheder”.
Præstebolig kl. 12.00. Frokost og for-
tælling ved efterskolelærer, Lone Bro-
holm. Sang og kaffe.

September:
02. torsdag. Aftenhøjskole kl. 19.30 med

fhv. formand for Folketinget, Chr.
Mejdahl. Præstebolig.
”Fra Nordatlanten, gennem plovfuren
til Folketingets formandsstol”.

07. tirsdag, 19.30. Højskolesangbogsma-
raton nr. 330-360 ved organist Birthe
Lorenzen, Præstebolig.

12. søndag, kl. 14.00,Vejlby Kirke, Gospel-
koncert med ”Amazing Grace”.

15. onsdag, kl. 15.00: Højskoleeftermid-
dag ved biskop emeritus Herluf Erik-
sen, Århus: ”Om at blive gammel.” -
Beretninger fra et langt liv. 
Præstebolig.

21. tirsdag, 19.30 Litteraturkreds: Inger
Christensen: ”Sommerfugledalen”.
Præstebolig.

25. lørdag kl. 10.30 -13.00. Børne-kirke-
træf i præstebolig. ”Moses og Him-
mel-brød”. Vi bager til gudstjenesten.
Pizza-frokost.

26. søndag, kl. 10.30, Vivild kirke. Høst-
gudstjeneste med børn og konfirman-
der. Høstoptog. Kor. 
Kaffe og brød i våbenhus. Forældre-
dag med konfirmander efterfølgende i
præstebolig.

Oktober:
06. onsdag  19.30 - 21.45. Højskolesang-

bogsmaraton 360-390 ved K.M. Kri-
stensen og E. Bøye. Præstebolig.

11.-13. oktober: 19.30. Én af dagene, når det
er klart: ”Stjernekiggeri” ved vicesko-
leinspektør Jakob Holm. Ryomgård
Realskole. Se selv, hvilken dag det bli-
ver på www. Norddjurslands-
Valgmenighed.dk, eller ring til Karen
Marianne.

14. torsdag, 19.30  Litteraturkreds: Sal-
man Rushdie: ”Fortryllersken fra Fi-
renze”. Præstebolig.

17. søndag, kl. 10.30. Vejlby Kirke: 
”Rytmisk gudstjeneste”. Vagner Jen-
sen, klarinet. Klaus Bjerg, organist.
Gitte Ravnsbæk, kirkesanger

21. torsdag, 15.00. Højskoleeftermiddag
med konstabel Simon Astley-Kristen-
sen, Valby: ”En dag i Helmand”. Om
en udsendelse til Afghanistan. Præste-
bolig.

24. søndag, 10.30. Vivild Kirke. ”Løvfalds-
gudstjeneste”. Vandring. Medbragt
frokost.

27. onsdag, 19.30, Efterskolen. 
”De ti skud”. Musikforedrag 
Entré 25 kr.

30. lørdag, kl. 9.00 – 15.30, Højskoledag 
i Odder Valgmenigheds Forsamlings-
hus. ”Tro og identitet”.
– Med blandt andre prof. Viggo Mor-
tensen, journalist Anders Laugesen.  
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November:
04. torsdag, 19.30. Højskolesangbogsma-

raton nr. 390-420, med Vibeke Nørøxe 
som indleder og sidder ved klaveret.
Præstebolig.

06. lørdag,  familieteatertur, Gellerupsce-
nen: Astrid Lindgren: ”Madicken”.
13.30, fælleskørsel fra Præstebolig.
15.00, forestilling. 
18.00, fællesspisning i præstebolig. 
Fortælling ved organist Klaus Bjerg
om teatret.

07. søndag, 16.00. Allehelgens gudstjene-
ste. Vejlby Kirke. Signe Ehlers, cello,
Händel og Bach. Lise Lotte Kristen-
sen, orgel. Lystænding. Kaffe i våben-
hus efterfølgende.

17. torsdag, 19.30. Litteraturkreds. Ha-
ruki Murakami:” Trækopfuglens krø-
nike”. Præstebolig.

21. søndag, kl. 16.00, Vejlby Kirke. ”Spil-
lemandsgudstjeneste” under musi-
kalsk ledelse af organist Lise Lotte

Kristensen med musikere, Grenaa Pi-
gekor, kor og kirkesangere. Efterføl-
gende kirkekaffe. Gudstjenesten er
arrangeret i samarbejde med sogne-
menigheden.

23. tirsdag, 15.00. Højskoleeftermiddag
med Vibeke Nørøxe, Vivild: ”I rejse-
spor fra den hellige Birgitta af Vad-
stena til Selma Lagerlöff”. Fortælling
og billeder.

28. søndag, 14.00 – 17.00. Adventsmøde.
14.00,gudstjeneste Vivild kirke. 15.00
kaffe og fortælling: ”Grundtvig på jor-
disk besøg”, ved højskolemand og
præst, Arne Ørtved. Præstebolig. 

December:
01. onsdag, 19.30.  Højskolesangbogsma-

raton nr. 420-450. Kaj Holst Jørgen-
sen indleder og Ernst Bøye spiller.

06. mandag, 19.30. Julekoncert i Vejlby
Kirke med ”Vivildkoret” under ledelse
af Klaus Bjerg. 

Kirkebil:
Hvis man ønsker at blive kørt til gudstjeneste eller til møder, kan man ringe til Grund Taxa,

tlf.: 86 48 13 90.

Det er gratis at køre med kirkebil. 
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Vi fortsætter med at holde børne-kirketræf tre lørdage hen over året, som forberedelse til søndagens
gudstjeneste. Det er tænkt sådan, at vi mødes i præsteboligen til kaffe, saft og en nybagt bolle mellem
kl.10.30 og 13.00 på lørdage og forbereder gudstjenesten, der falder næste dag om søndagen kl. 10.30. 
Alle deltager i dagene efter tid og ønske. Måske man ikke har tid at komme begge dage, men så kom-
mer man i det omfang, man kan. Man kan efterlade børnene i tidsrummet her, men voksne plejer at blive
og være med. Vibeke Nørøxe, Jonna Sejr og Solveig Jensen og andre kommer og hjælper med at synge
og spille og at servere frokost.

Den første falder da således:
”Høst og himmel-brød”, lørdag og søndag den 25. - 26. september 

Lørdag kl. 10.30 - 13.00: 
Vi begynder med boller og juice og kaffe. Vi bager høstbrød og hører om høst. Vi ser kirken. Vi leger
”Moses og Himmel-brød”. Vi synger. Vi slutter med at spise pizza-frokost sammen. Man kan deltage
uden at være med om søndagen.
Søndag kl. 10.30 høstgudstjeneste i Vivild Kirke.
Vi mødes i kirken til familiegudstjeneste. Vi laver høstoptog ind sammen med konfirmander. Medbring
gerne blomster og grøntsager, som børnene kan bære ind i små kurve. Vi synger salmer, vi øvede dagen
før, og leger igen ”Moses og Himmel-brød”. Der er fortælleprædiken. Alterbrødet er nybagt brød. Kaffe
og saft/sodavand og høstbrød efterfølgende i våbenhus. Man kan komme uden at have været med om
lørdagen.

De næste to børne-kirke-træf falder således:        
”Stjernevandring - De Hellige Tre Konger”, lørdag og søndag den 29.-30. januar 2011.

”Palmer, påske og påskeæg”, lørdag og søndag den 09.-10. april 2011.

Teaterforestillingen, der er en ur-premiere på ”Ma-
dicken”, er for børn og halvvoksne og voksne med
opladt sind. Forestillingen begynder kl. 15.00 på
Gellerupscenen og varer to timer.

Der vil blive arrangeret fælleskørsel fra Vivild ved
præsteboligen kl. 13.30 Vi er tilbage i Vivild igen
kl. 18.15. Her serveres der en børnemenu i kon-
firmandstuen. Billetprisen er 105 kr. for voksne og
65 kr. for børn under 15. år.

Bestilling af billetter samt tilmelding til aftens-

måltid skal ske til Karen Marianne senest den 29.
september. Læs eventuel mere om forestillingen
på www.gellerupscenen.dk.

Klaus Bjerg har reserveret 40 billetter foreløbigt.
Men, man kan også selv forsøge at købe billetter
efter den 29. september direkte på teatret og så til-
melde sig spisning her samt kørsel. Klaus fortæl-
ler om teatret efterfølgende under spisningen.

Bedste hilsner fra 
Karen Marianne, Klaus og bestyrelsen.

Lørdagstræf for børn i alle aldre og familiegudstjenester
”Høst, jul, påske”

Familie-teatertur 
lørdag den 06. november til ”Madicken” af Astrid Lindgren på Gellerupscenen
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Særlige gudstjenester

Gospelkoncert den 12. september kl. 14.00 med
Gospelkoret ”Amazing Grace” i Vejlby Kirke.
En koncert i samarbejde med sognemenigheden. 

Vil man gerne til såkaldt almindelig gudstjeneste
den 12. september, kan man sejle over til Mellerup
Valgmenighedskirke. Her er der Radiotransmis-
sion med Benedicte Hammer Præstholm og Mel-
lerup Valgmenighed kl. 10.30, som Benedicte har
indbudt os til at deltage i.

Høstgudstjeneste og familiegudstjeneste 
søndag den 26. september kl. 10.30 Vivild Kirke.
Valgmenighedens kor medvirker. Konfirmander
medvirker. Børn leger ”Moses og himmel-brød”.
Vi bærer frugt og grøntsager ind. Efterfølgende er
der ” høstbrød” med cola og kaffe til i Våbenhuset.
Derefter konfirmand/forældretræf i Præsteboli-
gen med pizza.

”Rytmisk gudstjeneste”
17. oktober 10.30 i Vivild kirke.
Klaus Bjerg sætter ved denne gudstjeneste nye
rytmer til gamle kendte salmer. Vagner Jensen
spiller på klarinet til salmerne.

”Løvfaldsgudstjeneste og vandring”
24. oktober 10.30, Vivild kirke
ca. 2 km. vandring til ukendt sted, husk medbragt
frokost. Kaffe. Sang. Vi slutter 13.30.

Allehelgen 
den 07. november kl. 16.00 i Vejlby Kirke.
Signe Ehlers spiller på cello fra Händel til Bach.

Lise Lotte Kristensen ved orgel. Vi husker vore
døde og læser deres navne op, og tænder levende
lys. Konfirmander medvirker. Der er en kop kaffe
eller the efterfølgende i våbenhuset.

”Spillemandsgudstjeneste” 
den 21. november kl. 16.00 i Vejlby Kirke 
i samarbejde med sognemenighed.
”Den danske spillemandsmesse” er en almindelig
gudstjeneste iklædt dansk folkemusik bestående
af to violiner kontrabas og harmonika. Spille-
mandsmessen blev uropført til Danske Kirkedage
i Roskilde i 2004. Musikken er komponeret af Ivan
Bjerre Damgård og Michael Sommer med tekst af
Holger Lissner. For den musikalske ledelse står
Lise-Lotte Kristensen, organist ved Grenaa kirke.
Grenaa Kirkes børne - og pigekor deltager sam-
men med korsangere fra menighederne samt
præster. Kom og vær med til en festlig og ander-
ledes gudstjeneste, som er arrangeret i samar-
bejde med sognemenighederne ved organist Per
Møller. Efterfølgende cola og kirkekaffe.

1. søndag i advent, 
den 28. november i Vivild Kirke kl. 14.00. 
Adventsmøde i præsteboligen kl. 15.00.
Vi begynder med gudstjeneste. Derefter går 
vi traditionen tro over i præsteboligen til 
adventsmøde med kaffebord, sang og foredrag. 

Årets prædikant og foredragsholder er tidligere
præst i Valgmenigheden, sognepræst og højsko-
lemand, Arne Ørtved, som underholder med
”Grundtvig på jordisk besøg”. 

Gaver og frivillige bidrag til valgmenigheden
Som Grundtvigsk Valgmenighed er der ”frihed for såvel Loke som Thor”. Man kan komme og gå
som man vil, dette også selvom man ikke er medlem. Flere, der føler sig tilknyttet Valgmenighe-
den, men som samtidig har rødder i det sogn de bor i, har givet udtryk for, at de ønsker at bidrage
til de udgifter Valgmenigheden har. Bestyrelsen har da besluttet, at det er muligt, at ønsker man
at bidrage med et beløb, kan man indsætte penge på konto reg.nr. 7261 konto.nr. 1102244. Husk
da, at disse bidrag kan fradrages under ”gaver” på selvangivelsen. 

Venlig hilsen bestyrelsen
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Eftermiddagshøjskole 
kl. 15.00 -17.00

Vi har samlet rejser og indtryk og fortællinger fra
den store verden på eftermiddage i vinterhalvåret.
Vi begynder møderne med at synge kl. 15.00. Der-
efter er der kaffe. Så foredrag. Vi slutter kl. 17.00.
Til alle møder, er det Vibeke Nørøxe der ledsager
sangen på klaver.

Onsdag den 15. september: 
Biskop emeritus Herluf Eriksen, Århus. 
”Om at blive ældre”. 

Torsdag den 21. oktober:  
Konstabel Simon Astley-Kristensen, Valby: 
”En dag i Helmand”. Beretning fra en udsendelse
til Afghanistan med Hold 9, i ord, billeder og
breve.

Tirsdag den 23. november:
Vibeke Nørøxe: 
”I rejsespor fra den Hellige Birgitta af Vadstena til
Selma Lagerlöffs” - Indtryk fra en rejse til Sverige
september 2010.

Adventsmødet
Adventsmødet falder i år den 28. 
november kl. 14.00 i Vivild Kirke 

Efterfølgende er der kaffe og foredrag og fortæl-
ling i præstebolig.

I år kommer tidligere præst i Valgmenigheden
Arne Ørtved og holder gudstjeneste og fortæller
om ”Grundtvig på jordisk besøg”.

Arne Ørtved skriver selv: ”Lyslevende og fuld 
af spræl kommer den gamle N.F.S. på besøg. 
Han fortæller om sit liv og sine bedrifter fra 
før fødselen til efter døden. Vi får op - og nedtu-
rene, barndommen, alderdommen, succeserne og 
fiaskoerne, kærlighedshistorierne og tabene, 
og om, hvordan der er i himmelen. Det er gri-
bende. Det er stort! Bag det store skæg og det
tjavsede lange hvide skæg og hår gemmer sig
Arne Ørtved selv”.

Vi ser frem til et glad gensyn med Arne Ørtved og
et ”spil-levende” adventsmøde. Alle er velkomne.

Konfirmander og studieture:
Konfirmandundervisningen begyndte den 16.
august. I år er vi fire konfirmander. Har nogen
ikke fået meldt sig til undervisningen, der fal-
der på mandage mellem 15.00 -16.45, må
man henvende sig. Nye kan sagtens nå at
komme med i forløbet.

Der er forældre/familiedag ved høstgudstjene-
sten den 26. september i Vivild Kirke kl. 10.30.
Efterfølgende er der frokost for konfirmander
og deres forældre og søskende i præsteboligen. 
Vi slutter kl. 13.30.

Konfirmanderne tager på små studieture. 
Hertil er deres familier samt de fra menighe-
den, der gerne vil med, indbudte.

Vi skal til Gjerrild Kirke og Sostrup Kloster,
Maria Hjerte Abbedi mandag den 30. august. Vi
kører fra præstebolig kl. 15.00 og er hjemme
kl. 18.30. 

Vi skal til Viborg Domkirke lørdag den 02. ok-
tober Her læser vi ”Bibelen i billeder” på Joa-
kim Skovgårds kæmpe fresco- malerier i
kirken. Vi kører fra præstebolig kl. 10.00. Vi er
hjemme igen kl. ca. 13.00. 

Tilmelding til Karen Marianne 86 48 60 03
eller på nordjurslandsvalgmenighed@mail.dk
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Norddjurslands
Valgmenighed

Valgmenighedens bestyrelse:
Formand Jens Anker Boelsmand,
Langbjergvej 10, Lystrup tlf. 8648 6635
Næstformand Kirsten Madsen,
Solhøj 4, Vivild tlf. 8648 6403
Kasserer Kurt Nielsen,
Langgade 51, Vivild tlf. 8648 6745
Laila Møller,
Granvej 14, Lystrup Strand tlf. 5187 1210
Lene Pedersen,
Hjørnevej 8, Nørager tlf. 8648 6555
Inge-Lise Nørøxe,
Hovedgaden 118, Allingåbro tlf. 8648 1277
Zitta Juul Mais,
Nordkystvejen 23, Allingåbro tlf. 8648 1264

Præst:
Valgmenighedspræst Karen Marianne Kristensen
Søndermarksvej 43, Vivild,
8961 Allingåbro tlf. 8648 6003
norddjurslandsvalgmenighed@mail.dk

Organist: Klaus Bjerg tlf. 8648 0868

Kirkebil til gudstjenester 
og andre arrangementer.
Ring selv til: tlf. 8648 1390

Valgmenighedens hjemmeside: 
www.norddjurslands-valgmenighed.dk

Hjemmesiden redigeres af
Jakob Holm, Århusvej 31, Vivild tlf. 8648 6949
jakobholm@mail.dk

Medlemsblad redigeres af valgmenighedspræsten.

Indlæg er velkomne.

Tegning på forside: Helga Simonsen.

Har man brug for at tale med præsten, eller ken-
der man nogen, der har brug for et besøg, kan
man henvende sig til Karen Marianne Kristensen.
Præsten har tavshedpligt.

Hvad er en valgmenighed?
En valgmenighed står indenfor Folkekirkens
rammer og er en del af den Danske Folkekirke.
En valgmenighed består af medlemmer på tværs
af sognegrænser.

Loven om valgmenigheden fra 1868, gør det mu-
ligt, at hvis mere end 50 medlemmer fra Folke-
kirken slutter sig sammen om bære ansvaret for
udgifter til egen præst og kirke, kan man danne
menighed indenfor Folkekirken.

Menigheden har udstrakt selvstyre og frihed til at
forvalte sit liv i menigheden. Det kommer især til
udtryk ved præsteansættelse og økonomi.

Valgmenighedens medlemmer er fritaget fra den
kommunale kirkeskat. Men betaler et lignende
bidrag direkte til Valgmenigheden, som så er fra-
dragsberettiget. 

Valgmenighedens anliggender varetages af en be-
styrelse, der hvert år vælges på en generalfor-
samling.

Vil man vide mere, eller man ønsker at melde sig
ind, kan man kontakte valgmenighedspræsten
eller et medlem af bestyrelsen.

Man er også velkommen til at deltage i gudstje-
neste og aktiviteter uden at være medlem.

Hvem er vi?
Norddjurslands Valgmenighed er en Grundtvigsk
Valgmenighed, som er dannet for 62 år siden i
1948. Menigheden består af ca. 600 medlemmer,
der for de flestes vedkommende er bosatte på
Norddjursland. Menighedens præst har til huse i
den gamle skole i Vivild, hvor skolestuen danner
ramme om menighedens møder samt konfir-
mandundervisningen. Menigheden ”lejer” sig ind
i Vivild og Vejlby Kirker til gudstjenester. 

For Grundtvig er centrum i al kristen menig-
hedsliv fællesskabet i dåb og nadver. Derfor fejres
der hver søndag gudstjeneste på skift i henholds-
vis Vivild og Vejlby Kirker.

Menigheden er en levende og aktiv menighed,
som er samlet omkring det grundtvigske syn på
frihed, ånd og liv. Man samles i menigheden om
foredrag og studieture, sangaftener, fortælling og
studiekredse, for sammen at forstå og nytolke den
verden, vi lever i. Alt sammen på baggrund af, og
med gudstjenesten som klangbund.
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Gudstjenester 
september - oktober - november 
i Vivild og Vejlby
Dato Navn Kirke Tidspunkt

September
02. Plejehjemmet Farsøhthus 14.30
05. 14.s.e.trin.         Vejlby     10.30. Jens Simonsen
12. 15.s.e.trin    Vejlby        14.00 Gospelkoncert ”Amazing Grace”
19. 16.s.e.trin       Vivild       10.30  
25. Børne-kirke-træf”  Præstebolig 10.30-13.00  
26.  17.s.e.trin Vivild   10.30. Høstgudstjeneste. Konfirmander  

og børn medvirker. Frokost. Kor.

Oktober 
03. 18.s.e.trin.  Vejlby    10.30
10. 19.s.e.trin.   Vivild       10.30 
17. 20.s.e.trin     Vejlby    10.30 ”Rytmisk gudstj.” Kirkekaffe.
24. 21.s.e.trin    Vivild     10.30 Løvfaldsgudstjeneste Vandring. 

Frokost og kaffe.
31. 22.s.e.trin    Vejlby         10.30

November
07. Allehelgens Dag   Vejlby    16.00 Signe Ehlers, cello. 

Lystænding. Ved konfirmander
14. 24.s.e.trin     Vivild       10.30
21. Sidste s. kirkeåret Vejlby     16.00 Spillemandsgudstjenste/Kor
28. 1.s.i advent    Vivild    14.00 Arne Ørtved. Adventsmøde 

Kaffebord. Grundtvig- fortælling. .

Hvis intet andet er anført holder K. M. Kristensen gudstjeneste.

Kirkebil: Hvis man ønsker at blive kørt til gudstjeneste eller til møder, 
kan man ringe til Grund Taxa tlf: 86 48 13 90

Det er gratis at køre med kirkebil
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